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Izvleček 

V svetu informacijske družbe je informacija najpomembnejši vir, zato je bistvenega pomena, 

katere informacije in na kakšen način jih ponuditi uporabnikom. V sedanjem času, ko 

običajne spletne strani uporabnikom več ne zadoščajo, je gradnja spletnih portalov v polnem 

zamahu. Med  najbolj obiskane portale spadajo takoimenovani zdravstveni portali. Razloge za 

visoko obiskanost je moč iskati tako med pacienti kot med zdravniki oziroma strokovnjaki. 

Zaradi časovne stiske, neizkušenosti iskanja literature, slabo indeksiranih nekaterih 

medicinskih baz, slabe organizacije člankov in vprašujoča verodostojnost vsebine ter zaradi 

naraščajoče količine in različne kvalitete informacij, je centraliziran dostop do kvalitetnih, 

tekočih dejstev preko specializiranih znanstvenih portalov še kako pomemben za kvalitetno in 

učinkovito delo strokovnjaka. Pacienti lahko uporabljajo zdravstvene portale v namen 

informiranja o zdravju, boleznih, zdravilih, ...Obstajajo pa tudi že komunikacijski kanali, ki 

povežejo zdravnika s pacientom, torej gre za komunikacijo med zdravnikom in pacientom v 

namen zmanjšanja stroškov zdravljenja.  

Računalniško komuniciranje pri raziskovalnem delu, L. Butinar: Uporabnost spletnih zdravstvenih portalov, 
namenjenih strokovnjakom 

1 



1 Uvod 

1.1 Splošno o spletnih portalih 

V današnjem svetu, ki je preplavljen s podatki, si vsi želimo pravočasno priti do tistih 

podatkov, ki nas zanimajo, in sicer ne glede na to, kje se ti podatki nahajajo in kako so nastali. 

V dobi informacijske družbe in s procesom globalizacije je svetovni splet postal eden izmed 

najpomembnejših virov podatkov, vendar se uporabnik v množici spletnih strani vedno težje 

znajde. Pojavil se je trend izgradnje spletnih portalov, ki niso le običajne spletne strani, 

ampak uporabnikom nudijo nekaj več. 

1.2 Predstavitev spletnih portalov 

Najbolj preprosta razlaga izraza spletni portal je, da je to vstopna točka za uporabnike pri 

iskanju uporabnih informacij v spletu. Vendar je spletni portal še veliko več kot samo vstopna 

točka. Med lastnosti spletnega portala prištevamo učinkovito iskanje podatkov znotraj portala, 

integracijo podatkov drugih spletnih strani, prilagodljivost prikaza podatkov (personalizacija), 

vstop z enkratno prijavo in podobno.  

1.3 Vrste spletnih portalov 

V grobem lahko spletne portale razdelimo v tri kategorije: spletni imeniki, običajni spletni 

portali in poslovni portali. 

Spletni imeniki so portalno oblikovani iskalniki informacij v spletu in predstavljajo vstopno 

točko za uporabnike, ki želijo najti splošne podatke preko definirane imeniške strukture. 

Običajni spletni portali so spletne strani, prilagojene za posameznega uporabnika. Pri teh 

portalih poznamo tako imenovane horizontalne portale, pri katerih si lahko uporabnik 

poljubno prilagodi dostop in prikaz podatkov glede na svoje potrebe, in vertikalne ali 

industrijske portale, ki so orientirani na specifično skupino uporabnikov glede na njihovo 

dejavnost, ki omogočajo uporabnikom dostop do strnjenih podatkov o neki dejavnosti in tudi 

organizirajo, indeksirajo in povezujejo podatke iz različnih spletnih strani. Med običajne 

spletne portale štejemo tudi zdravstvene portale. 

 

Drugi tip delitve spletnih portalov je delitev na komercialne in nekomercialne spletne portale. 

Za komercialne spletne portale je značilno, da je vsebina zdužena iz različnih plačljivih virov, 

ki so medsebojno povezani. V ozadju stojijo komercialni ponudniki, preko katerih je 
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zagotovljena visoka stopnja zanesljivosti informacij. Za nekomercialne spletne portale pa je 

značilno, da so podprti iz strani nekomercialnih ponudnikov in da včasih nudijo manj 

zanesljive informacije. Potrebno je povedati, da je v nekomercialne spletne portale vloženega 

veliko manj dela kot v komercialne spletne portale. 

 

V nadaljevanju se bomo omejili izključno na zdravstvene spletne portale ter poskušali 

ugotoviti, kolikšna je njihova uporabnost pri zdravnikovem vsakdanjem delu, raziskovalnem 

delu, študiju in vzpostavljanju stikov s strokovnjaki drugod po svetu. Opisali bomo dva 

primera spletnih zdravstevenih portalov (Health On the Net Foundation ali HON, MedScape). 

Oba portala sodita med nekomercialne spletne zdravstvene portale. 

2 Uporabnost spletnih zdravstvenih portalov 

Spletni zdravstveni portali služijo tako laikom, zdravnikom, zdravstvenemu osebju, 

študentom medicine in raziskovalcem predvsem na področju medicine. 

Spletni zdravstveni portali nudijo dostop do: 

• opisov praktičnih primerov, katerih avtorji so strokovnjaki na področju medicine, 

• odmevnih novic v zdravstvu in medicini, 

• komentarjev na tekočo problematiko v zdravstvu in medicini, 

• raziskovalnih poročil, 

• bibliografskih podatkovnih baz (Medline), poljudnoznanstvenih revij  

• seznama kazalcev na druge spletne portale ali strani, 

• debatnih skupin (Ask-the-Expert), 

• interaktivnih orodij (vizualne predstavitve, kvizi,...), 

• e-trgovin (Prodaja medicinskih knjig, pripomočkov, zdravil,....). 

 

Nekateri spletni zdravstveni portali že od samega nastanka enkrat letno anketirajo 

strokovnjake na področju medicine, ki uporabljajo te portale. Opazna je tendenca k povečanju 

uporabe spletnih zdravstvenih portalov pri strokovnjakih. Kar 84 % anketiranih zdravnikov 

uporablja spletne zdravstvene portale za iskanje informacij o zdravilih (interakcije, stranski 

učinki, generična zdravila), 50 % zdravnikov uporablja spletne zdravstvene portale za 

komunikacijo s pacineti, 63 % zdravnikov celo priporoča pacientom te spletne portale. 

Najpogosteje se poslužujejo portalov strokovnjaki iz Združenih držav Amerike (38 %) in 

Evrope (29 %). 
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Zdravstvene portale uporablja 6 % raziskovalcev iz medicinskega področja in 12 % iz 

nemedicinskih področij, 3 % študentov s področja zdravstva in medicine, ostali uporabniki pa 

so večinoma zdravniki (specialisti 30 %, splošni zdravniki 11 %) in zdravstveno osebje.  

Kar 25 % strokovnjakov meni, da je točnost informacije najpomembnejši kriterij pri uporabi 

spletnih zdravstvenih portalov, nato sledita hitrost in dostopnost do informacij (11 %). 

Najbolj iskane teme na zdravstvenih portalih so: literatura s področja medicine (90 %), opisi 

bolezni (60%) in klinične raziskave (45 %). 

Študenti medicine ter drugi raziskovalci na področju medicine največ uporabljajo spletne 

zdravstvene portale za iskanje strokovne literature. Večina strokovnjakov daje prednost 

spletnim zdravstvenim portalom pred splošnimi iskalniki, kot so (Google, Yahoo, Lycos,...). 

Trenutno je delež spletnih zdravstvenih portalov le za malenkost večji od splošnih iskalnikov. 

V Ameriki uporabljajo 43 % strokovnjakov spletne zdravstvene portale, 32 % strokovnjakov 

uporablja splošne iskalnike, medtem ko je v Evropi ta procent nekoliko višji, torej 55 % jih je 

za spletne zdravstvene portale in 29 % pa za splošne iskalnike.  

2.1 Primer uporabe zdravstvenih portalov pri vsakdanjem delu strokovnjaka 

Kot prvi primer spletnega zdravstvenega portala je prikazan portal Medscape, ki se nahaja na 

naslovu: http://www.medscape.com. Preko registracije dosežemo prilagodljivost prikaza 

podatkov (personalizacijo) glede na uporabnikove želje. V fazi registracije uporabnik poleg 

uporabniškega imena in gesla določi še svoje področje zanimanja. Ob ponovni prijavi dobimo 

prikaz podatkov glede na naše nastavitve. Spodnja slika prikazuje portal po prijavi v sistem.  
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Značilnosti portala Medscape so: 

• iskanje po podatkovni bazi Medline (National Library of Medicine, največja 

podatkovna knjižnica v ZDA, ki je na voljo tudi v elektronski obliki), 

• iskanje po podatkovni bazi Cochrane Evidence-Based Medicine (sistematični pregledi 

specifičnih kliničnih problematik; internacionalna organizacija Cochrane 

Collaboration je podatkovno bazo ustanovila 1993),  

• vsebuje več kot 250 CME (izobraževalne dejavnosti po področjih) , 

• pokriva vse pomembne konference na področju medicine, 

• dnevne medicinske novice (REUTERS, MEDSCAPE MEDICAL NEWS,...), 

• vsebuje več kot 50 medicinskih revij. 

Iskalna orodja Medscape-a so prikazana na spodnji sliki. 

 
Medscape-ove grupe so: 

• Home: tukaj dobimo vedno zadnje novice iz področja, 

• CME center: izobraževalne dejavnosti, 

• Editors choice: poglavja urejena po izbiri urednika 

• Library: zbirka knjig, člankov,..., 

• Conference center: konference in poročila, 

• Discussions: medsebojno povezovanje in komuniciranje (Newsgroups). 

Kot primer za iskanje sem uporabila ključne besede Balkan endemic nephrpathy 

ochratoxin. Preko Medscape podatkovne baze sem našla 246 zadetkov z omenjenimi 
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ključnimi besedami, preko podatkovne baze Medline pa 200 zadetkov. 

 
 

Kot drugi primer spletnega zdravstvenega portala predstavljam HON portal, ki se nahaja na 

strani http://www.hon.ch in ga prikazuje spodnja slika. HON portal je bil ustanovljen 

septembra 1996 v Ženevi. Ustanovila ga je skupina 60 znanstvenikov iz 11 držav po svetu. 

Medtem je portal HON postal eden izmed najbolj priznanih nekomercialnih spletnih 

zdravstvenih portalov. HON sodeluje z medicinsko univerzo v Ženevi, švicarskim inštitutom 
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za bioinformatiko. 

 
Ob pritisku na gumb HONSearch lahko izbiramo med: Medline/PubMed, MedHunt, 

HONselect,... Izbiro HONSearch-a prikazuje spodnja slika. 

 
MedHunt je specializirano orodje za iskanje in locira tiste internetne informacije, ki so v 

povezavi z domeno medicine ali zdravstva. MedHunt indeksira medicinske in zdravstvene 

internetne vire z uporabo avtomatskega internetnega "spider-ja" MARVIN-a (Multi-Agent 

Retrieval Vagabond on Information Networks).  

HONselect združuje naslednje heterogene podatkovne baze: MeSH terminologija v 

francoščini in angleščini, MEDLINE, internetni viri (preko MedHunt-a), dnevne zdravstvene 

novice (Newspage), multimediji (HON Media Gallery). HONselect, ki je narejen po 
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metodologiji HONcode, omogoča iskanje po različnih bazah in s filtriranjem informacij nudi 

uporabniku celoten izbor zdravstvenih informacij in internetnih virov. HONselect prikazuje 

spodnja slika. 

 

2.2 Naslovi nekaterih spletnih zdravstvenih portalov 

http://www.healthfinder.org 

http://my.webmd.com 

http://www.fasthelt.com 

http://www.santacruzhealth.org/resources/categories/3health_portals.htm 

http://www.medknowledge.de/germany/pat/health_portals.htm 

http://www.credes.fr/english/addweb/repertories.htm 

http://www.nlm.nih.gov/medlineplus/ 
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3 Zaključek 

Glede na prednosti, ki jih nudijo informacijske tehnologije, je moč iz leta v leto opaziti porast 

uporabe spletnih zdravstvenih portalov. Nove generacije strokonjakov že s pridom 

uporabljajo spletne zdravstvene portale, medtem ko se pri starejših strokovnjakih pojavlja 

odpor do računalnikov na splošno, kar je bilo moč zaslediti v eni izmed anket. Pričakovati je, 

da se bo sunkovito povečala uporaba spletnih tehnologij ter posledično uporaba spletnih 

zdravstvenih portalov. Tako študenti kot raziskovalci medicinskih ved že sedaj s pridom 

uporabljajo spletne zdravstvene portala za iskanje strokovne literature, medtem ko zdravniki 

uporabljajo spletne zdravstvene portale tudi za komuniciranje z njihovimi pacienti, iskanje 

informacij o zdravilih, diagnozah... Spletni zdravstveni portali zasnovani na najnovejših 

spletnih tehnologijah nudijo vsem uporabnikom širok spekter možnosti uporabe. V 

prihodnosti pa je za pričakovati, da se bodo z novejšimi tehnologijami ti portali še bolj 

pribljižali strokovnjakovim potrebam, ter da se bo uporaba le teh še bolj povečala. 
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